

目录

物流仓库工人们正在包装、配货、发运

# 河套菜园子直通菜篮子



河套电子商务产业园区



河套蜜瓜借助互联网走向全国

□文/图 本报记者 韩继旺

金秋时节,五原县河套电子商务产业园一派忙碌景象,交易大厅内年轻创客们轻点鼠标完成一笔笔交易,物流仓库内工人们正在打包装运,通过互联网将河套面粉、羊肉、植物油、葵花籽、糖玉米、蔬菜瓜果等优质农畜产品源源不断地销往全国各地

电商小李主要经营的是 加农炮 甜糯玉米,他笑着说:我们去年销售量是50万棒,终端销售额是400万。预计今年的销售额能达到1000万左右。

电子商务大大拓宽了河套农产品的销售渠道,给农民带来了滚滚红利。新公中镇永旺村村主任王俊峰今年种了40亩甜糯玉米,全部和电商企业签订订单,搭上互联网快车卖上了好价钱。他喜滋滋地说:通过电商这个平台,每亩玉米收入2000多

元,是原来的1倍多。

五原县是全国电子商务进农村示范县,从2015年起累计投入近5亿元建成河套电子商务产业园、自治区供销社E供销电商平台、五原快速物流园、仓储物流中心、农村电商服务网络、人才公寓楼等配套设施,为农商互联打下了坚实的基础,把更多更好的河套优质农畜产品销往全国市场,实现了“鼠标一点,行销天下”。

五原县与阿里巴巴、京东商城等36家大型电商合作,开发了根在草原 瑾逸易购 等平台,培育了电商企业226户、第三方服务机构32家,孵化了玉米加农炮 晒阳光 先蛋先鸡 贵妃香 黄金纬度 勒勒川 等36个网销品牌,覆盖辐射30多家农畜产品加工企业、200多个专业合作社、1万多农户订单种植。

为畅通延伸农村电商服务网络,五原县还成立了电子商务进农村县级运营中心,在全县117个村组开设村级服务站,初步建成县、镇、村3级物流体系,培育孵化了河套淘 河套宝

根在草原 3个本土化电子商务服务平台,并积极引导电商企业推行 电商+种植户 电商+农民专业合作社 电商+传统企业 3种模式,利用淘宝网、京东商城、微信等平台,扩大河套地区优质农产品销售覆盖范围。

依托覆盖全县的农村电商站点,五原县建成了乡村货的物流网络和鲜活农畜产品冷链中心,真正让农村 菜园子 直通城镇 菜篮子。

从2015年发货8万单、实现销售额3000万元,到2016年发货150万单、实现销售额1.3亿元,再到2017年发货300万单、实现销售额4.7亿元,成立仅仅3年的河套电子商务产业园区销售额呈现出几何级增长的发展态势。

河套电子商务产业园区管委会主任杨正茂介绍:今年园区新开发包装了蜜瓜、南瓜等优势特色农产品,销量继续保持高速增长态势,截至9月上旬销售额已突破4亿元,今年有望再创新高,达到8亿元。

# 乡村游富了边陲小村

□文/图 本报记者 李新军 实习生 金峰

近日,记者一行驱车向北,穿越70公里风光秀美的巴尔虎草原,来到中俄界河旁的边陲小村八大关。

八大关是当地人对海拉尔垦区哈达图牧场十二队的俗称。这里地处中俄边境的草原深处,河流湖泊密集,水草茂盛,是草原自驾游必经之地。

八大关的42户村民谁也没想到,他们世代居住的穷乡僻壤,如今成为呼伦贝尔旅游热点之一,乡村游让八大关村走上致富路。一到旅游时节,村口的边防路上车水马龙,游人如织,村里热闹非凡,女主人当上民宿管家,手把肉、农家饭成为游客趋之若鹜的特色乡村美食。

村口第一家的大红牌子 高家大院 特别显眼。男主人高岩峰正在院里忙着杀鸡宰羊,准备当天 农家乐 的特色菜。见到有人进来,立刻放下手中的活,热情地迎了上来:“快进屋坐吧,我给你们煮新鲜的手把肉!”

大院的饭厅虽简朴但很干净,设施跟城里饭店一样,一应俱全,却不失农家的温馨。

这八大关真是变了样,连农家乐小饭厅都这么有品位!同行的康姐早些年来过八大关,对当年生产队的闭塞落后印象深刻,不禁啧啧称叹。

听到有人夸赞,高岩峰打开了话匣子:开农家乐接待游客,还得感谢领导给咱支的招呢!一句话引起了一行人的兴致。

原来,两年前,自治区有关领导在呼伦贝尔市调研时,来到高岩峰家,鼓励牧场职工把思路放开,抓住有利资源,转型发展,给当地村民带个好头。高岩峰是生产队的养殖大户,多次被评为优秀共产党员和劳动模范。受到鼓励和启发的高岩峰两口干脆准乡村旅游项目,把家里的牛卖了,在院里支起了蒙古包,率先办起了农家乐。

游客就爱吃我们农家的山野菜和自家放养的牛羊肉,一个夏天,收入超过12万元,比过去只靠养牛卖牛奶赚得多!高岩峰的妻子葛淑梅,高兴地告诉记者。

每年夏天,我给老高家帮忙,3个多月能挣一万多块,比到外面打工挣的钱还多!养殖户李焕梅,前些年因为养殖业不景气,一度陷入困境。现在,每年旅游季节,她和村里另外2个姐妹都在家门口老高的农家乐里打工,日子一天天的好起来。

同村的俄罗斯族村民林福贵也办起了农家乐。不同的是,林福贵的庄园多了俄罗斯民族风味,让八大关村的乡村游不仅有具有当地的农家、牧家风格,同时又多了民族风情。

两年来,海拉尔垦区哈达图牧场八大关村雨后春笋般开办了十多家农家乐、家庭宾馆和骑马场。乡村游以一业带旺百业,助力八大关村村民产业脱贫,共同走上了致富路。今年5-8月,八大关共接待游客3万余人次,给当地村民带来收入150万元。



请游客品尝手把肉

自家院子里长出来的菜最受游客喜欢

一线访谈

## 实施危房清零行动 跟进综合保障措施

骨头,察右后旗是如何攻坚克难的?

纪全富:我旗对标对表,两不愁、三保障目标,紧紧围绕 识贫首要是住房、脱贫保障是住房 这个重心,调动了全旗一切力量实施危房清零行动,坚决啃下危房改造这个硬骨头。2015年以来,全旗改建新建住房17698户,今年我旗剩余16669户常住危房房已全部开工,年内将彻底解决居住在农村牧户的住房安全问题。

皇甫美鲜:危房改造的顺利开展,重在调度群众参与,面对危房户的故土难离等情,察右后旗是如何有效推进这项工作的?

纪全富:通过扶干帮户上门入户,积极为群众算好三笔账,让群众洞悉危房改造、易地搬迁和小村整合的优势和益处,实现要我搬到我要搬。一算住房建设成本账。改建或新建住房后,不但可以节省房屋规划设计、物流运输以及水电路公共配套等方面资金投入,还可享受危房改造或易地移民搬迁政策补贴。二算幸福指数提升账。改建新建住房后,不论是集中安置、就近安置,还是幸福院兜底安置,全面落实四不变 两同等 一减免 政策,文、教、医等公共服务实现全覆盖。三算收益多元增收账。把整村搬迁后的土地一部分纳入新一轮退耕还林项目,未纳入新一轮退耕还林项目的土地100元/亩,由政府承租进行集中流转,有劳动能力的可迁入地附近园区、企业打工;没有劳动能力的及时跟进社会保障。

皇甫美鲜:集中安置可以实现资源的有效整合,察右后旗是如何统筹产业资源要素,因村因户进行合理安置的?

纪全富:我旗明确思路,坚持三不漏(即不漏村、不漏户、不漏人)原则,因村因户因人确定安置方式。一是进入城镇安置模式。对有进城意愿和有劳动能力、技能的农牧户,结合城镇存量住房去库存,集中转移到城镇。二是移民新村安置模式。对30户以下、立地条件较差的自然村,采取小村并大村的思路合并安置,在产业园区、立地条件好的区域集中新建移民村,全旗共撤并小村171个,新建集中安置点79个。三是中心村靠拢安置模式。对部分故土难离、劳动能力相对较差的农牧户,引导向近水、靠路、有增收产业、公共服务完善的中心镇、中心村进行就近安置。四是幸福院兜底安置模式。把60岁以上有生活能力、无生产能力的老人和自筹困难的贫困户,集中转移到幸福院,或在中心村、行政村新建23平米住房进行兜底安置。

皇甫美鲜:在推进危房改造、易地移民和小村整合过程中,察右后旗是如何布局集中安置点,保障住房质量的?

纪全富:我旗结合新农村新牧区建设和产业发展规划,科学合理确定小村整合、就近安置规划,明确年度建设计划,做到精准布局集中安置点。对全旗所有常住住房进行安全等级鉴定,重点对筛查出的疑似C级、D级房屋聘请第三方进行核检。对住房安全未达标

的农牧户,发放《住房安置告知书》,锁定危改搬迁对象。在实施过程中,实行统一规划、设计、建设、分类实施的办法,保障工程质量。同时,突出补齐公共服务短板,做到生活设施与公共服务配套、安居措施和稳定致富同步。

皇甫美鲜:察右后旗是如何结合乡村振兴战略,让贫困户搬得出、稳得住、能致富的?在解决贫困户住房安全的同时,又是怎样跟进产业增收的?

纪全富:我旗坚持强村抓提升、弱村抓培育的工作思路,实现由扶生存到扶发展的根本转变。一是产业带动平台,成功搭建三大平台。对转移到中心村或移民新村有劳动能力的农牧户,围绕马铃薯、生猪、肉牛三大主导产业,加大产业发展扶持力度,通过党支部+合作社+基地+农户模式,引导5127户贫困户发展高效种养业。二是就业带动平台。对搬入城镇、走进园区、有劳动能力的农牧户,围绕电石化工、农畜产品加工企业用工需求,出台贫困人口劳务就业奖补政策,通过龙头企业+产业工人模式,介绍入园企转移就业,并引导发展餐饮、物流等服务业,创造就业岗位1000多个。三是社会保障平台。针对就近安置、无业可扶、半劳动力的农牧户,建立三无人员+公益岗位就业模式,保障转移农牧户稳定增收。对无劳动能力的农牧户,采取入股分红、社会兜底等方式保障基本生活,确保贫困户搬得出、稳得住、能致富。

有所思

## 打出组合拳 守护公众安全

赵娜

近日,有相关报道表示呼和浩特市公安局开发的 青城110 APP可以进行一键报警。该报警系统具有一键完成报警、无障碍报警、可视化传递警情等功能。

公众在遇到危险时,使用 青城110 APP推出的一键报警功能,确实对于保障大家的安全有一定的积极意义。通过可视化的方式,群众可以将遇险情况直接面对面告诉民警,还可以为案件的办理提供现场证据。

不久前,乐清女孩乘坐网约车遇害,相比受害者向微信好友发出救命、抢救信息,呼和浩特市公安局开发的一键报警可弥补其不足。

但是,目前类似 青城110 APP的软件,在整个内蒙古只有呼和浩特市,其他盟市还没有建立,因此一键报警功能仅限于当地使用。这样,对于某些在外地出差的呼市群众来说,就不能使用一键报警。同时,也要考虑到很多老年人不会使用智能手机,更谈不上能够在手机上下载 青城110 APP进行操作。此外,假如遇到突发情况,手机没电、信号不好,或者手机不在身边,也无法实现一键报警。因此,不能一味的将 青城110 APP的一键报警功能当成保障安全的灵丹妙药。如果遇到上面这些突发情况后怎么办?这也是有关部门需要细致思考的问题。

可以肯定的是,呼和浩特市公安局探索开发的 青城110 APP一键报警系统,其初心是为了保障公众安全,同时,使用一键报警,确实有一定的实际保护作用,我们应该鼓励。但是,也要看到一键报警由于遇到某些突发情况和意外,也会影响一键报警功能的正常使用。因此,保障公众安全不能指望某一种办法来救命,而是要打出有效的组合拳。

各个相关部门要建立紧密的沟通协调机制,实现信息共享,强化处理突发情况的能力。当公众发生危险后,警方能够及时确定发生地点,第一时间赶赴救助,最大限度的保障群众的生命财产安全。

就个人而言,很多人面对突如其来的事件都是手足无措。可见,公众的安全意识还有待提高。因此,安全教育应当引起重视,切实将安全教育带到学校、家庭、社区等各个角落,让安全进入到公众学习工作生活的每一个环节。这样,公众才能有防范意识,遇到突发情况后,才能正确应对,从根本上保障自身安全。

倾听

## 适龄儿童上小学 需要哪些手续?

□见习记者 郝旸

中小学新生入学一直以来都是百姓们关心的民生大事。近日,乌海市海勃湾区居民李坤向记者反映,自己的孩子明年就到了上小学的年龄,但不是很清楚海勃湾区小学招生政策。

9月5日,记者就李坤的相关问题向海勃湾区教育局进行了咨询,工作人员给予答复说,多年来,海勃湾区中小学新生入学坚持执行严格控制班额、逐步缩小校模的要求,根据适龄少儿人数、学校分布规模、交通状况等因素,坚持划片招生,相对就近,免试入学原则,并通过公开、公平、公正原则,全面实行阳光招生。依照今年出台的《海勃湾区2018年中小学招生范围》,按批次分配原则逐级分配。每所学校第一批次招生完成后,还有空余学位则接收第二批次的学生,以此类推,直到全部招满为止。如第一批招生完成后没有空余学位,则其余学生依照相对就近原则到相邻学校报名。据了解,按照要求,海勃湾区中小学新生招生现共分为6批次录取。第一批次要求是:房产一致,就是其户随父母(或法定监护人)在同一海勃湾区户籍上,户主和房主是父或母,按批次分配原则,第一批依照户籍地址进行分配。第二批要求是:亲子关系,就是其户随父母(法定监护人)在同一海勃湾区户籍上,且应该户籍的房主是祖父(或外祖父),且房主与户主互为亲子关系(以派出所户籍证明为准),按批次分配原则,第一批依照户籍地址进行分配。第三批是有户无房,第四批次是:挂靠他人,第五批次是:无户有房,第六批次是:无户租房。

对于李坤提出的入学前需要准备哪些材料手续,海勃湾区教育局工作人员介绍说,新生入学报名前家长需提交的材料有:网上登记后提交打印的《海勃湾区新生入学信息采集表》;海勃湾区的适龄儿童、少年,需提供户口簿原件及复印件,适龄儿童和父母不在同一个户口簿时,需要提供出生证明原件、复印件,进城务工人员随迁子女需提供户口簿和海勃湾区居住证明原件和复印件;小学一年级新生需提供儿童免疫接种证;非海勃湾区应届小学毕业生需提供原毕业学校的学籍表,享受照顾条件人员的子女报名时需提供相关材料、户口簿、房产证、单位证明材料原件及复印件并注册登记以及房产证明材料原件及复印件。



对话人 察右后旗旗委书记纪全富  
本报记者 皇甫美鲜

皇甫美鲜:由于受经济发展条件影响,乌兰察布地区农牧区危旧土房数量较多,察右后旗危旧土房居住情况是怎样的?

纪全富:察右后旗位于内蒙古自治区中部、乌兰察布市北部,历史欠账多,人居环境差,农牧户住房多数为上世纪80年代建设的土坯房,2014年底全旗危土房占比达80%以上。

皇甫美鲜:解决住房安全是关乎贫困人口能否脱贫的重要保障,面对住房保障这块硬